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ВСТУП 

Сучасна глобалізована економіка вимагає систематичного вивчення та 

ефективного регулювання зовнішньоекономічної діяльності країни, що є однією з 

ключових складових національної економічної системи. У контексті цього, митно-

тарифне регулювання виступає як важливий інструмент формування економічного 

простору та забезпечення економічної безпеки держави. Зовнішньоторговельна 

діяльність сприяє не тільки розвитку економіки, але й має потенційні ризики та 

виклики, які потребують компетентного регулювання з метою збереження 

національних інтересів та підтримки сталого розвитку. 

Актуальність теми дослідження полягає у висвітленні та аналізі складних 

взаємодій між країнами на міжнародному ринку, врахуванні сучасних тенденцій у 

світовій торгівлі та їх впливу на економіку окремих держав. Зміни у світових 

торговельних стратегіях, нові підходи до укладання міжнародних торговельних 

угод, а також зростання таємниці та обсягів міжнародних потоків товарів та 

послуг роблять митно-тарифне регулювання важливим питанням для вивчення та 

аналізу. Також враховується вплив сучасних геополітичних та економічних подій 

на зовнішньоекономічну політику країн, що підкреслює актуальність теми у 

контексті глобальної нестабільності. 

Проблеми, пов'язані з розвитком зовнішньоекономічної діяльності та 

державного управління економікою, переважно теоретичного характеру, були в 

основному розглянуті науковцями із-за кордону. Такі видатні дослідники, як Т. 

Мен, А. Монкретьєн, А. Сміт, Д. Рікардо, присвятили свої праці фундаментальним 

дослідженням цих проблем. Пізніше, концепції, розроблені цими вченими, 

знайшли подальший розвиток у наукових працях Л. Клейна, В. Леонтьєва, Ф. 

Модильяні, П. Самуельсона, Е. Хекшера, Б. Оліна та інших дослідників. 

Окремі аспекти державного управління в сфері зовнішньоекономічних 

відносин та митного регулювання та контролю за зовнішньоекономічною 

діяльністю в умовах глобалізації відображені в роботах вчених, таких як В. 

Андрійчук, В. Афанасьєва, В. Бурцев, Г. Гільмутдінова, О. Гончарова, О. 



Гребельник, О. Киреєв, Е. Кочетов, А. Кредісов, Н. Кузнєцов, В. Ларичев, А. 

Мерзляк, О. Онищенко, В. Симоненко, Ю. Сурмін, В. Сухарський, С. Хамініч та 

інші. У їхніх працях розглядаються загальні теоретичні та правові аспекти 

державного регулювання зовнішньоекономічних відносин або конкретні аспекти 

практичних проблем митного регулювання та контролю над 

зовнішньоторговельними операціями. 

Мета дипломної роботи полягає у вивченні та аналізі митно-тарифного 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності з метою визначення його впливу на 

економічний розвиток країни, зокрема в контексті впливу на економічний 

розвиток та конкурентоспроможність держави.  

Для досягнення мети дослідження було поставлено та вирішено наступні 

задачі: 

1. Визначення поняття та сутність митно-тарифного регулювання. 

2. Історичний огляд становлення митно-тарифного регулювання в Україні. 

3. Аналіз основних показників митно-тарифного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності в Україні. 

4. Оцінка впливу митної політики України на економічний розвиток 

держави. 

5. Визначення сучасних проблем та викликів митної діяльності в умовах 

запровадження воєнного стану в Україні. 

6. Визначення шляхів оптимізації митно-тарифного регулювання в сучасних 

умовах. 

7. Аналіз зарубіжного досвіду організації митно-тарифного регулювання й 

можливості його адаптації в національну митну політику. 

Об'єктом дослідження є митно-тарифне регулювання в 

зовнішньоекономічній діяльності країни.  

Предметом дослідження є механізми та інструменти митно-тарифного 

регулювання, включаючи структуру мит, тарифів, квот, а також їх вплив на обсяги 

та структуру зовнішньої торгівлі.  

Методи дослідження: Аналіз літературних джерел, статистичний аналіз, 

порівняльний аналіз, експериментальні дослідження. 



У ході дослідження використовувались законодавчі акти України, 

розпорядження Кабінету Міністрів та укази Президента щодо регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, міжнародних економічних угод, а також 

нормативні документи ГАТТ/СОТ. Під час розробки дипломної роботи було 

проведено аналіз та узагальнення теоретичних концепцій, представлених у 

монографіях та наукових публікаціях вітчизняних та зарубіжних економістів, що 

стосуються предмету дослідження. 

Інформаційною базою для роботи послужили статистичні дані від 

Міністерства доходів і зборів, Державної служби статистики та Міністерства 

фінансів України, а також офіційні звіти та аналітичні публікації провідних 

міжнародних економічних організацій. 

Науковий внесок дослідження полягає в систематизації теоретичних 

підходів до аналізу митно-тарифного регулювання, дослідженні практичних 

аспектів сплати митних платежів та визначенні їхньої фіскальної важливості. 

Структура роботи складається з вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. 

 

  



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У першому розділі «Теоретичні аспекти дослідження митно-тарифного 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності» досліджено сутність та 

складові митно-тарифного регулювання, його еволюцію, специфіку та 

законодавче регулювання в Україні. 

 У другому розділі «Аналіз ефективності митно-тарифного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності в Україні» здійснено аналіз основних 

показників митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в 

Україні та вплив на економічний розвиток держави. 

У третьому розділі «Перспективи вдосконалення митно-тарифного 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні» розглянуто шляхи 

оптимізації митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в 

сучасних умовах, а також можливості адаптації зарубіжного досвіду до 

українських реалій. 

  



 

ВИСНОВКИ 

У сучасному світі, де країни постійно конкурують за своє місце у 

міжнародному економічному просторі, держави активно використовують 

економічні механізми для досягнення своїх стратегічних цілей. Україна, яка 

прагне зайняти своє заслужене місце у міжнародному поділі праці, приділяє 

особливу увагу державному регулюванню зовнішньої торгівлі, використовуючи 

різні економічні важелі, серед яких важливим є митно-тарифне регулювання. 

1. Митно-тарифне регулювання - це система правил, норм, інструментів та 

процедур, що застосовуються державами для контролю та регулювання перетину 

кордону товарів і послуг, а також встановлення тарифів на їх ввезення та 

вивезення. Основною метою митно-тарифного регулювання є захист економіки 

держави, забезпечення конкурентних умов для внутрішніх виробників і 

споживачів, а також контроль за обсягами і складом зовнішньої торгівлі. 

Сутність митно-тарифного регулювання полягає в тому, що воно визначає 

правила, за якими здійснюється обмін товарами і послугами між країнами. Це 

включає в себе встановлення митних ставок, квот на імпорт і експорт, а також 

інші обмежувальні заходи. Крім того, митно-тарифне регулювання включає в себе 

процедури оформлення документів, що супроводжують міжнародну торгівлю, і 

контроль за дотриманням митних правил і законів. У сучасних умовах, зі 

зростанням глобалізації, митно-тарифне регулювання відіграє значущу роль у 

формуванні економічної політики держави та її позиціонуванні на світовому 

ринку. 

2. Історія митно-тарифного регулювання в Україні має глибокі корені, що 

сягають періоду формування самостійної державності. У середньовіччі 

Українська держава вела активну зовнішньоекономічну діяльність, яка базувалася 

на встановленні митних зборів на ввезені і вивезені товари. Однак, з розвитком 

відносин між українськими землями та сусідніми країнами, митна політика 

підпорядковувалася часто зовнішньополітичним інтересам. 

Після отримання незалежності в 1991 році, Україна визнала необхідність 

створення власної митної служби та розробки відповідного законодавства. 



Реформи в цій сфері були проведені згідно з вимогами міжнародних організацій, 

які прагнули забезпечити транспарентність та ефективність митного контролю. 

Впровадження сучасних принципів митно-тарифного регулювання стало 

важливим етапом у становленні економічної системи України та її інтеграції до 

світового економічного простору. 

3. Аналіз основних показників митно-тарифного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності в Україні відображає складну динаміку та 

взаємозв'язок із загальними тенденціями економічного розвитку країни. У періоди 

змін у тарифних ставках чи митних процедурах спостерігаються значні коливання 

у зовнішньоекономічних показниках, таких як обсяги імпорту та експорту, 

структура зовнішньої торгівлі, та інші. 

Наприклад, впровадження нових митних тарифів може вплинути на 

конкурентоспроможність вітчизняних виробників на зовнішніх ринках, що 

відобразиться у збільшенні чи зменшенні експортних обсягів. Також, зміни у 

митних правилах можуть вплинути на розвиток певних галузей економіки, 

залежно від їхньої залученості до зовнішньої торгівлі та взаємозалежності з 

іншими країнами. Тому аналіз митно-тарифного регулювання має велике 

значення для розуміння та прогнозування розвитку зовнішньоекономічних 

процесів в Україні. 

4. Оцінка впливу митної політики України на економічний розвиток 

держави є складним завданням, яке вимагає комплексного аналізу різноманітних 

факторів. Взаємодія митної політики з іншими галузями економіки, такими як 

промисловість, сільське господарство, та послуги, визначає загальний вплив на 

економічний розвиток. 

Зокрема, раціональна митна політика може сприяти зростанню виробництва 

та експорту високотехнологічних товарів, що мають високу додану вартість, тим 

самим стимулюючи інноваційні процеси та підвищення продуктивності. Однак 

необхідно також уникати перекручень у митному регулюванні, що можуть 

призвести до захисту вітчизняного виробника за рахунок зниження 

конкурентоспроможності та обмеження вибору споживачів, що може ускладнити 

інтеграцію національної економіки в світовий ринок та загалом спричинити 



втрати для економічного розвитку.5. Визначення сучасних проблем та викликів 

митної діяльності в умовах запровадження воєнного стану в Україні. 

6. Визначення шляхів оптимізації митно-тарифного регулювання в сучасних 

умовах вимагає комплексного підходу та урахування внутрішніх і зовнішніх 

факторів. Одним із ключових напрямків може бути посилення співпраці з 

міжнародними партнерами для узгодження та спрощення митних процедур, що 

сприятиме збільшенню обсягів міжнародної торгівлі та підвищенню ефективності 

митного контролю. 

Крім того, важливо розвивати та впроваджувати сучасні технології в митну 

сферу, такі як електронне декларування та митні системи автоматизації, що 

дозволить зменшити адміністративні бар'єри, спростити процедури та знизити 

ризики корупції. Такий підхід сприятиме покращенню бізнес-клімату, залученню 

іноземних інвестицій та загалом сприятиме стимулюванню економічного 

зростання в Україні. 

7. Аналіз зарубіжного досвіду організації митно-тарифного регулювання є 

важливою складовою розробки ефективної національної митної політики. 

Імплементація кращих практик та міжнародних стандартів може сприяти 

підвищенню транспарентності, прозорості та ефективності митного управління. 

Наприклад, деякі країни успішно впровадили одноденне митне оформлення для 

спрощення та прискорення митних процедур, що дозволяє значно зменшити час 

та витрати на перетин кордону. 

Залучення кращих практик може бути важливим етапом у реформуванні 

митної системи України, забезпечуючи її відповідність міжнародним стандартам 

та вимогам. Проте варто враховувати особливості та контекст кожної країни, 

адаптуючи імплементацію зарубіжного досвіду до внутрішніх потреб та умов 

України, щоб забезпечити оптимальний результат і врахувати специфіку 

національної економіки та правової системи. 


